
ÌÌ177.
Â ðîçûãðûøå êóáêà ìèðà ó÷àñòâóþò 128 ðàâíûõ ïî ñèëå øàõìàòèñòîâ.

10 èç íèõ ïðåäñòàâëÿþò Ðîññèþ, 8 - Óêðàèíó. Ïîñëå æåðåáüåâêè

â ïåðâîì ðàóíäå âñòðå÷àþòñÿ �1 è �2, � 3 è �4, ..., �127 è

�128. Âî âòîðîì ðàóíäå ïîáåäèòåëü ïåðâîé ïàðû âñòðå÷àåòñÿ

ñ ïîáåäèòåëåì âòîðîé, ïîáåäèòåëü òðåòüåé - ñ ïîáåäèòåëåì
÷åòâåðòîé è ò. ä. Ðîññèéñêèì øàõìàòèñòàì ïî æðåáèþ

äîñòàëèñü íîìåðà 1, 9, 17, 25, 33, 41, 49, 57, 65 è 73; óêðàèíñêèì
- 2, 18, 34, 50, 66, 82, 98, 114. Çà ïåðâîå ìåñòî âûïëà÷èâàþòñÿ
ïðèçîâûå - 200000 äîëëàðîâ, çà âòîðîå - 10000 äîëëàðîâ.. Çà

îñòàëüíûå ìåñòà ïðèçîâûå íå âûïëà÷èâàþòñÿ.
Êàêîé ôèíàë áîëåå âåðîÿòåí: ÷èñòî ðîññèéñêèé èëè ÷èñòî

óêðàèíñêèé?
Êàêîâû ðîññèéñêîå è óêðàèíñêîå ïðèçîâûå ìàò. îæèäàíèÿ?

Ðåøåíèå.

Âñå 128 øàõìàòèñòîâ ðàâíû ïî ñèëàì, êàæäîìó èç íèõ,
÷òîáû âûèãðàòü êóáîê, íåîáõîäèìî âûèãðàòü îäíî è òîæå êîëè÷åñòâî

ïàðòèé (âåðîÿòíîñòü âûèãðûøà â ëþáîé ïàðòèè 1
2

), òîãäà,
âåðîÿòíîñòü âûèãðûøà êóáêà äëÿ ëþáîãî èç ó÷àñòíèêîâ ðàâíà
1

128
.
Òîãäà, âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî êóáîê âûèãðàåò ðîññèéñêèé

øàõìàòèñò 10
128

= 5
64

= 0, 078125, à óêðàèíñêèé - 8
128

= 1
16

=
0, 0625.

Â çàäà÷å ðå÷ü èä¼ò î ôèíàëèñòàõ, íî ìîæíî ðàññìàòðèâàòü

êàæäîãî ôèíàëèñòà êàê ïîáåäèòåëÿ òóðíèðà ïî îëèìïèéñêîé

ñèñòåìå èç 64 ó÷àñòíèêîâ. Â âåðõíåé ïîëîâèíå ñåòêè (íîìåðà
îò 1 äî 64) 8 ðîññèéñêèõ øàõìàòèñòîâ, à â íèæíåé - 2. Òîãäà
âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî øàõìàòèñò èç Ðîññèè âûéäåò â ôèíàë

äëÿ âåðõíåé ÷àñòè ñåòêè ðàâíà 8
64
, à äëÿ íèæíåé - 2

64
, ïîëó÷àåì

âåðîÿòíîñòü ÷èñòî ðîññèéñêîãî ôèíàëà 8
64

· 2
64

= 16
4096

= 1
256

.
Óêðàèíñêèõ øàõìàòèñòîâ ïî 4 è â âåðõíåé è â íèæíåé ÷àñòÿõ

ñåòêè, òîãäà âåðîÿòíîñòü ÷èñòî óêðàèíñêîãî ôèíàëà 4
64

· 4
64

=
16

4096
= 1

256
.

Òàêèì îáðàçîì, îäèíàêîâî âåðîÿòíû ÷èñòî ðîññèéñêèé è ÷èñòî
óêðàèíñêèé ôèíàëû.
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Íàéä¼ì ïðèçîâûå ìàò. îæèäàíèÿ.
Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà Õ - ïðèçîâûå ðîññèéñêèõ èãðîêîâ. Âîçìîæíûå

çíà÷åíèÿ Õ:
- 200000+10000 = 210000 â ñëó÷àå ÷èñòî ðîññèéñêîãî ôèíàëà,

ñîîòâåòñòâóþùàÿ âåðîÿòíîñòü ðàâíà 1
256

;
- åñëè â ôèíàë âûéäåò òîëüêî îäèí øàõìàòèñò èç Ðîññèè,

òî Õ ìîæåò ñ ðàâíîé âåðîÿòíîñòüþ ïðèíÿòü çíà÷åíèÿ 200000

è 10000, âåðîÿòíîñòè ðàâíû
(

8
64

· 62
64

+ 2
64

· 56
64

)
· 1
2
= 19

256
;

- è 0, åñëè â ôèíàëå íåò íè îäíîãî ðîññèÿíèíà, 56
64

· 62
64

= 217
256

.

M (X) = 210000 · 1

256
+ 200000 · 19

256
+ 10000 · 19

256
= 16406.25

Ìîæíî âûâåñòè è îáùóþ ôîðìóëó, íàïðèìåð, åñëè âñåãî â

òóðíèðå ïî îëèìïèéñêîé ñèñòåìå 2m ó÷àñòíèêîâ, ïðèçû çà ïåðâîå
è âòîðîå ìåñòî ðàâíû R1 è R2 ñîîòâåòñòâåííî, à ó÷àñòíèêîâ
îò êàêîé-ëèáî ñòðàíû k1 è k2 â âåðõíåé è íèæíåé ÷àñòÿõ ñåòêè,
òî:

1. Âåðîÿòíîñòü âûõîäà â ôèíàë 2 øàõìàòèñòîâ îò ýòîé

ñòðàíû k1k2
22m−2 ;

2. Âåðîÿòíîñòü âûõîäà â ôèíàë òîëüêî îäíîãî øàõìàòèñòà

îò ýòîé ñòðàíû
k1(2m−1−k2)+k2(2m−1−k1)

22m−2 ;
3. Âåðîÿòíîñòü ïîëó÷åíèÿ ïðèçîâûõ â ðàçìåðå R1 (èëè R2)

ðàâíà
k1(2m−1−k2)+k2(2m−1−k1)

22m−1 ;
Òîãäà ìàò. îæèäàíèå ïðèçîâûõ áóäåò ðàâíî

M = (R1 +R2)
k1k2
22m−2

+R1
k1 (2

m−1 − k2) + k2 (2
m−1 − k1)

22m−1
+

+R2
k1 (2

m−1 − k2) + k2 (2
m−1 − k1)

22m−1
=

(R1 +R2) (k1 + k2)

2m

Ïîäñòàâèâ äàííûå äëÿ Ðîññèè ïîëó÷àåì

M (X) =
(200000 + 10000) (8 + 2)

27
= 16406.25

Ðåçóëüòàòû ñîâïàëè.
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Ìàò. îæèäàíèå ïðèçîâûõ äëÿ Óêðàèíû

M (Y ) =
(200000 + 10000) (4 + 4)

27
= 13125

Ìîæíî çàïîëíèòü ñîîòâåòñòâóþùóþ òàáëè÷êó, â êîòîðîé
ïðèâåäåíû çàêîíû ðàñïðåäåëåíèÿ ðàçìåðîâ ïðèçîâûõ è äëÿ Ðîññèè

è äëÿ Óêðàèíà è äëÿ ñèñòåìû ýòèõ 2-õ ñëó÷àéíûõ âåëè÷èí.
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